

# 四成基民青睐开放式老基金

◇本报记者 张炜

在新基金火热发行、老基金持续营销和封转开的频繁实施的当前，广大基金投资者是买开放式老基金还是买开放式新基金？是通过二级市场购买封闭式基金，还是等到封闭式基金“封转开”集中申购时买？中国证券网最新调查显示，超过六成的基金投资者愿意购买开放式基金。有20.28%的投资者会通过二级市场购买封闭式基金，另有14.44%的投资者表示将购买集中申购的“封转开”基金。

中国证券网上周进行了“目前你会选择以下哪种基金投资？”的调查，共有1420人参与了投票。结果显示，选择投资开放式老基金的网友人数为561名，占全部投票者的39.51%。选择投资新发行的老基金的网友人数有366人，占所有投票者的25.77%。选择通过二级市场购买封闭式基金的投资者有288人，占投票者的20.28%。而只有205名网友表



多数基民青睐开放式老基金 徐汇 摄

示愿意购买集中申购的“封转开”基金。

调查显示，经过前段时间相对密集的基金投资者教育，现在很多基金投资者对老基金的投资价值已经有了比较充分的了解，不再对那些净值较高的老基金避之不急。业内人士指出，每种投资工具都有自己适合的投资群体。而每个投资

者的投资经历、投资预期和风险承受能力都不同，所以“购买哪个基金更好”没有标准答案。

调查同时显示，封闭式基金也开始集中进入基民的投资视线。资料显示，自去年下半年基金业的“封转开”正式启动以来，已先后有4只基金成功完成了“封转开”并进行了集中申购。上周一，由基金安瑞转

型而来的、限量100亿元的华安中小盘成长基金在集中申购首日认购资金超过300亿元，一举突破此前长盛同智积极成长创造的单只基金集中申购的117.9亿元的最高申购资金量。对此，基金专家指出，“以目前的折价率和市场背景来看，从二级市场买的收益空间和获得收益的可能性更大一些。”

## ◆本期互动话题

# 如何看待近期“封转开”的投资机会

时间：2007年4月20日 14:00—15:00  
地点：中国证券网 www.cnstock.com

嘉宾 方伊 申万巴黎基金管理公司产品经理  
申浩波 申万巴黎基金管理公司区域副总经理  
陈伟 湘财证券基金部资深理财师

访问人数：15023人  
峰值访问人数：315人  
发帖数：201帖

## ◆互动实录

### “封转开”要看业绩和规模

游客 7141 问：封转开基金的集中申购，与开放式新基金发行相比，我应该买哪个？

方伊答：无论你投资哪种，都不要因为其净值低（1元）而去申购。其实，如果新基金在产品上没有创新，您完全应该投资有过往业绩历史作为参考的优质老基金。封转开，主要考虑其基金经理的过往业绩水平，以及转开放后的规模，因为封闭式基金过去一般最多只有30亿份，而且没有赎回压力，如果规模一下子扩充较快（上百亿），而且有申购赎回的因素导致规模不稳定，其操作难度是会比封闭式高的，所以不要盲目参与封转开，需要仔细了解基金经理，基金公司管理开放式基金的能力。

游客 6973 问：我想买封闭式基金，我是应该通过二级市场买，还是等“封转开”集中申购的时候再买？

申浩波答：以目前的折价率和市场背景来看，从二级市场买的收益空间和获得收益的可能性更大一些。

游客 3724 问：我没抓住昨天的暴跌行情，请问还有机会吗？

陈伟答：基金是个中长期投资品种，讲究的是以时间换收益。如果你明确市场的牛市趋势不变，只要不是在最高点，任何的买入都是对的。一个暴

跌的时点，只能让你增加一些未来的投资收益，在总的收益中只是很小的一部分。

游客 2396 问：“封转开”基金申购后，多长时间可以在网上看到它的净值？

方伊答：在封转开之前，封闭式基金按照规定是每周公布一次净值。封转开之后，作为开放式基金，必须在每个交易日公布前一日份额净值。所以完成封转开之后，你应该可以很快看到基金净值。如果基金公司有特别规定，你可以查阅基金公告。

### 上半年还有多只“封转开”

游客 1880 问：今年上半年还有哪几只基金“封转开”呢？  
方伊答：上半年到期的有基金兴科、普润、普华、金元、汉博、通宝、景博。

游客 3247 问：为什么很多投资者愿意选择买开放式老基金？  
陈伟答：买开放式老基金是个不错的选择。基金投资本来就是有风险的，已经成立的运作了一段时间的基金，其基金经理的管理运作能力比较直观。虽然净值可能高一些，手续费也高一些，但对相对的投资风险会很有把握。

游客 1865 问：买封闭式基金应该在转开之前买吗？

方伊答：建议不要盲目参与封转开，可先了解该基金过往业绩（通过外部评级机构的评级），然后评估基金公司管理开放式基金的能力（如是否管

理过较大规模的开放式基金、该基金经理是否有类似经验等）。封转开乃至其他基金投资活动并不是稳赚不赔的，基金在熊市之中也曾经造成过亏损，但从长期来看，基金仍然是投资理财的必备工具，所以要先培养长期科学的投资理财观念再参与。

### 买封基宜通过二级市场

游客 1641 问：我想买封闭式基金，应该通过二级市场买，还是等封转开集中申购的时候再买？

方伊答：如果你确定要投资封闭式基金，建议二级市场购买，还能享受一定的折价以及基金公司对老持有人的优惠措施。但无论投资开放式还是封闭式，还是要看重基金的投资能力，不要过多关注绝对价格高低或者比较微小的折价和优惠。

游客 7208 问：我持有的封闭式基金已经亏损，请问我还要再持有还是抛出？

陈伟答：封闭式基金的价格是由市场买卖双方决定的，随市场的波动而发生变化，并不反映它本来的净值。目前它的价格与净值存在20%左右的折价。一般情况这个折价是合理的。建议上涨获利后可适时抛出。

游客 3801 问：您对券商发行的理财产品如何评价？它的风险怎么样？是否适合老年人买呢？  
申浩波答：券商的理财产品多属于基金中的基金，理

论上来说可以通过选择不同基金公司的基金产品来起到进一步分散市场风险的作用。根据该类产品的契约规定也可以参与二级市场的投资，当然就可以参与封闭式基金的投资。我认为，老年人若有富裕资金完全可以参加包括直接基金投资和券商类理财产品投资。

### 投资基金无关行情起落

游客 8490 问：现在股市行情下，申购基金是好时机吗？

方伊答：建议你的基金组合不要超过3只，以免精力不够，无法照应。配置时可以考虑股票型、指数型、混合型互相搭配。申购基金是一项长期的投资理财计划，不要过多与行情的起落相联系，因为个人无法准确把握行情走势。我个人认为目前市场环境良好，可以积极申购市场上老的优质基金。

游客 3208 问：我想买入南方稳健基金，现在买入净值是否太高？

陈伟答：南方稳健是一只很不错的基金产品。如果你明确长期牛市趋势不变，那么任何时点的买入都是正确的。

游客 4621 问：调查显示：很多投资者选择买开放式老基金，你觉得这样选择对吗？  
申浩波答：老开放式(股票型/积极配置型)基金目前股票仓位普遍较高，若是看好后市并坚定牛市思维，则买入并持有老开放式基金更为合适，特别是在市场呈现较长时间单边上扬的走势时。（张炜整理）



## ◆嘉宾观点

### 不同基金适合不同投资者



方伊

申万巴黎基金管理公司产品经理。英国曼彻斯特大学毕业，获得会计与金融硕士，具备CFA资质。历任台湾金鼎综合证券上海代表处行业分析师，海通证券研究所策略分析师。

每种投资工具都有自己适合的投资群体。封闭式基金交易方便，有一定折价，而且规模稳定，有助于运作；但是相比开放式基金，由于没有赎回压力，所以也就缺乏业绩压力。如果你看重折价的安全边际，交易方便，并且能够承受可能比较一般的业绩表现，那么可以投资封闭式基金；如果希望购买有业绩支撑的，而且不会频繁交易的基金，那么老的优质开放式基金比较合适；如果希望选择有创新有特点的基金，那么选择优质基金公司发行的新基金是一个选择；封转开的选择主要看重基金经理过往业绩表现，发行规模大小，以及封开过程中有否产品创新。

每个人的投资经历、预期和风险承受能力都不同，所以“购买哪个基金更好”没有标准答案，但我个人会选择购买优质的基金。

### 买封基也要作趋势判断



申浩波

申万巴黎基金管理公司区域副总经理。上海交通大学管理学院毕业。曾任申银万国证券公司电子商务营销策划经理、经纪业务营销策划经理。

无风险收益的说法是错误的，只能说风险相对较小，买的决策关键是对于市场长期趋势的判断，而不主要是折价率的细微差别。当然目前的折价率还是有一定吸引力的。

以目前的折价率和市场背景来看，从二级市场购买封闭式基金的收益空间和获得收益的可能性更大一些。

买开放式新基金和买封转开集中申购的基金的不同之处在于：两者的股票仓位是不同的，开放式新基金在正式成立并运作之前是没有股票的，而封转开集中申购的基金多少都有一定的股票仓位。还要视买入后一段时间内的市场涨跌变化，总体而言，下跌则有利于前者，上升则有利于后者。

### 封基无须担心赎回压力



陈伟

湘财证券基金部资深理财师、督导，兼基金销售培训专员，十二年证券投资经验。

封闭式基金由于其份额规模固定，在封闭期内没有赎回的压力，可以全额按契约规定配置资产。它实现的收益只能用与现金分红。由于它是封闭的，市场只能以双方的供需价格交易，通常存在折价的情况，不以它真实的价值表现。交易的手续费低。开放式基金规模会随市场情况、基金净值表现等综合因素发生变化，甚至可能出现不能续存而进行清算的情况。它以净值表现其实际价值。但认、申购、赎回的手续费高。

另外，如果你明确长期牛市趋势不变，那么任何时点的买入都是正确的。（张炜整理）